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Szeptember 4, 1881.

KÓZMÍIVELÖDÉSJ, TÁRSADALMI, GAZDASZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜSYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MElf.JEI.EN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes nzániok 10 krajczárjóvnl kaphatók
1c ő xxy "V e x e s Íz e d. é s e iz'c e xx .

Előfizetési pénzek a szerkesztőséghez ntasitamlók.

■ w — ——.............
Előfizetési fiiltételek.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre....................................................5 ft — kr.
Hat hóra.................................................... 2 ft 50 kr.

Előfizetési pénzek postantalványnyal is küldhetők.

Hirdetések.
N gv hasáb s, petit sor egyszeri hirdetésének helyéért 7 kr. 
kétszeriért 6 kr , töbszőr.ért 5 kr. Uéljegdij minden egyes be­

iktatásért 30 kr.

A Nyílt-térben
minden három hasábos, garmond sor di ja 20 kr., mi a szerkesz­

tőséghez időlegesen beküldendő.

Menjünk tovább!
A Garam folyó szabályozásának, mint azt 

említettük, alapját képezné a két csatornának 
Koszmály községeknél való kihasitása s meg­
nyitása.

A Perecz patak ezen csatornák egyike sza­
bályozás alá vétetett annyiban, amennyiben a 
kultúrmérnökség részéről a Garam Lalparti vi­
zek levezetésére és fölhasználására oly tervezet 
készíttetett, mely által a vadvizek egészen ár­
talmatlanokká, a természetes viz pedig fölliasz- 
nálhatová tétetik.

Ezen tervezet a szakértők összhangzó vé­
leménye szerént, oly kitűnőnek találtatott, hogy 
annak végrehajtásával késni a legnagyobb bűn, 
önmagunk iránti kötelességünk teljesítése s ér­
dekeink megóvása tekintetéből.

Ezen tervezet vonatkozik egyedid birtoka­
inknak a túlságos és kártékony vizektől 
való megmentésére; földjeink s rétjeink 
öntözhetésére, és malmainknak vizi erővel való 
ellátására ; tehát gazdászati s ipari czélokra ; a 
kereskedelmi szempont eddig tekintetbe nem 
vétetett.

Nem pedig azért, mert az áldozatkészség 
hiánya a költségek mérséklését parancsolta.

Aztán valljuk meg igazán, Magyarország­
ban oly gyakori, a kicsinyes érdekek előtolása 
s dédélgetése.

Mi minden szépért, jóért és nemesért ra­
jongunk, mély érzékkel bírván mindezekre; lel­
kesedésünk határtalan, a mikor fölbuzdulunk, 
de a határtalanság csak a térre vonatkozik; 
az időre már nem, innen mondják helyesen ró­
lunk, hogy lelkesedésünk, szalmaláng. Aztán 
mindjárt és könnyen belemélyedünk az apró- 
lakolasságokba, az úgynevezett kanapé pro- 
czessusba és nem tudunk egyetértésre 
jutni. Nem ok nélkül szól a nóta :

Átok fogta meg a magyart, 
Mert az soha össze nem tart.

A kultúrmérnökség több Ízben tett kísér­
letet az érdekelteknek egybehozása utján, az 
érdekeket, egy közös irányban való megállapo­
dásra s egyetértésre bírni.

Azonban, a kísérlet eddig eredményre nem 
vezetett.

Majd formai, majd a tervezet alsóbb rendű 
s csekély fontossággal biró kérdései ellen tett 
kifogások váltak uralkodókká s ezek miatt kár­
hoztatva vagyunk a stagnáczióra.

A dolog érdeme, vagyis, mint egykori je­
lesünk Kazinczy Gábor mondta : a gondo­
lat Hennájával nem tudván, vagy nem akarván 
megbirkózni, a szavak egérfarkába kapaszkodunk.

A dolog érdeme, mondjuk pedig nemcsak 
az, hogy a Perecz patakot gazdászati, ipari 
czélokra fölhasználhassuk, hanem nagyon is az, 
hogy azt vizi utul, közlekedésre alkalmassá 
tegyák.

E hármas irányt és érdeket össze kell 
egyeztetnünk. Jobb és czélszerübb, jólétünk elő­
mozdítására nézve pedig a legbiztosabb, mint 
mondjuk egy füst alatt, egy költséggel, áldo­
zattal, habár ez nagyobb is, három czélt elérni, 
mint partialitasokba bocsátkozva, ugyanannyi 
költséggel, háromszoros munka idővesztességgel 
nem tökéletes munkát végezni.

Azt hisszük tehat, hogy azon mozgalom, 

mely a Garam balparti vizeknek szabályozását 
tűzte ki föladatul, akkor fog leghelyesebben 
munkájában eljárni, ha a Perecz szabályozásá­
val, annak a Dunával való összeköttetését pro- 
granunjába fölveszi s nemcsak a gazdászati és 
ipari, hanem a kereskedelmi czélok elérésére al­
kalmassá, használhatóvá, azaz hajókozliatóvá, 
közlekedési úttá teszi.

KÖZÜGY.
A közmunka és közlekedési mi 

n i s z t c r i u m . a k tudorná ára jött, hogy többhelyen 
kísérletek téteknek közhasználatra szánt telephon össze­
köttetések létesítésére, sőt arról is értesült, hogy egv 
városi törvényhatóság ily összeköttetés létesítésére az 
azt kérő vállalkozónak engedélyt is adott volna. Ez 
alkalomból figyelmeztető a törvényhatóságokat, hogy a 
közhasználatra szánt telephon összeköttetések létesítése 
és üzlete állami jognak van fontartva, következőleg, 
ilyek csak miniszteri engedély alapján létesíthetők. Ily 
vállalatra, a fővárosra nézve, a minisztérium már adott 
is engedélyt, ugyanakkor az illető vállalkozónak, tele­
phon összeköttetéseknek az ország nagyobb városaiban 
való létesítésére az elsőbbségi jog is megadatott. Föl­
hívja ennélfogva a törvényhatóságokat, hogy ily tele­
phon összeköttetések léteAtése iránt tárgyalásokba 
mindaddig ne bocsátkozzanak, inig az illető erről szóló 
engedély okmányának előmutatásával nem igazolta, 
hogy ily vállalat létesítésére a minisztérium részéről 
engedélyt nyert. Mcgyjegyzi, hogy egyes lakásokban, 
épületekben, gyártelepeken és üzlethelyiségekben, vagy 
ugyanazon tulajdonos birtokát képező épület csopor­
tokban, saját használatra szánt telephon ö-szeköttetések 
létesítésére, amennyiben az ilyek elöálli ására meg- 
kivantató huzalvczetékek idegen birtok területre nem 
mennek ál és utczákat, vagy nyilvános tereket nem 
érintenek, — engedély nem szükséges.

Kórházi fölszerelés és fentartás.
A betegápolás ügyéről szóló ezikkünket azon 

észrevétellel hagytuk abba hogy fönnáll ugyan már a 
lévai kórház, de hiányzik annak föntartási alapja.

Ígértük egyszersmind, hogy közöljük, hogy mi és 
mennyi szükséges ahoz, és miként leend az legczélszc- 
rücbben és lehetőleg terheltetés nélkül előállítható.

Azonban mielőtt a föntartási alapról, tehát a fe­
dezetről szóllanánk. előbbre valónak találjuk és kell 
vennünk a szükségletet.

Minden kórház szükséglete önkényszerüleg két 
részre ágazik :

A:í első, a fölállításhoz tartozó, de egyszersmind 
időszakonként, megújuló fölszerelési költség, de amely 
megtérítésre soha sem várhat.

Egy kórházra mely 100 betegre fölszerelendő, a 
legszigorúbb kiszámítással kell *)  összesen : 7095 frt 
10 kr., melyhez számitsunkmég : fürdőre, mosó-konyhára, 
száritóra, halottas-kamrára és orvosi, illetve hivatalok, 
vagy tiszti lakok berendezésére : 404 frt 90 krt.

Ekként mindössze 7500 frtot, kerekszámban 
8000 frtot.

Természetesen, már most ha a kórház egyelőre, 
jobb idők reményében 100 beteg helyett, csak fele, 
vagyis 50 betegre szereltetik föl, úgy ennek körülbelül 
fele, vagyis mintegy 37 ÖO -4000 frt. szükségeltetik.

Ez tehát azon összeg, mely bármily alapra 
fektettetik is a kórház életbeléptetése, okvetlen szüksé­
geltetik és amelynek előállítása úgy a község, mint 
testületnek, valamint annak minden egyes lakosának 
kell hogy szivén feküdjék és annak előállításához akár 
közadó, vagy adakozás utján kitelhctőleg hozzá­
járuljon, — melyik ut, a kettő közül, legyen választandó, 
arról későbben.

A második ága a szükségletnek az évi föntartási 
költség, melynek mindenkor előirányzaton kell alapulnia 
és az esetleges alap-vagyon jövedelmén kivül a fize­
tendő betegápolási dijakból kell fedezetet nyernie.

*) lile vonatkozólag egy részletes kimutatást mellékelt a 
czikkiró ur, melyben a föiszerelési tárgyak szám és árszeréut van­
nak elsorolva. E jegyzetet az érdekletteknek szívesen rendelkezé­
sükre bocsátjuk.

Lássuk ezt gyakorlatbani kivitellel :
Évi költség-clöirán y z a t egy, (100) 

száz betegre fölszerelt kórházra, tekintettel a kis városi 
viszonyokra.

Szükséglet (kiadás). I. Orvosi, tiszti és szolga-sze­
mélyzet fizetésére: 1. igazgató főorvosnak 600 frt. 2. 
egy másod • orvosnak 400 frt. és természetbeni lakás a 
kórházban. 3. egy gondnoknak term. lakása 400 frt. 
4. egy írnoknak' 300 frt. 5. tíz (10) ápolónőnek á, 
8 frt havibér, 960 frt, ugyan ezeknek élelmezés, napi 
34 kr.=1241 frt. 6. 1 kapus term. lakással és fizetés 
200 frt. 7. két házi szolga lakás és havi 10frt—240 frt. 
ugyan ezeknek étkezése á, 34 kr.—248 frt. 20 kr. 8. 
egy mosónő havi 10 frt.=120 frt. ugyanannak élelme­
zés á, 34 kr.—124 frt. 50 kr. Összesen 4833 frt. 30 kr.
11. Irodai szükségletek és nyomtatvány, átlag 100 frt. 
Ili. Betegek ruházatára és ágyneműire a fölszerelési érték 
10%-ka, 500 frt. IV. Élelmezésre : 100 és illetve miután 
eleinte nem várható, hogy mind a 100 férhely foly­
ton tele legyen naponta, átlag 70-et számitva, egy évre 
25.d50 ápolási nap után á, 3Ö kr. és 2 sütőnek zsemle 
és kenyérért, ugyanannyi nap után á, 4 kr. 8687 frt. 
\. Tüzelő szükségletre 400 köbméter fa és vágatás á, 
3 frt. 1200 frt. \ 1. Bútorok és szerekre a fölszerelési 
érték 3500 fiinak 5%-ka 175 frt. VII. Orvosi szerek és 
szükségletekre 700 frt. Vili. Orvosi műszerekre átlag 
100 frt. IX. Gyógyszerekre 25.550 ápolási nap után á, 
10 kr. átlag 276Ó frt. X. Épület föntartás, az épület 
értékének 10%-t. 500 frt. Xi. Világításra átlag 200 frt. 
XII. Vegyesekre 244 frt. 70 kr. Mindössze 20,000 frt.

F e d c z c t (bevétel). Miután az intézetnek alap­
tőkéje és igy saját jövödclme nincsen és ilyent egy­
előre hagyományok és alapítványokból sem lehet várni, 
az összes szükséglet az ápolási dijak terhére esik, az­
az a 20.000 frt. szükségletet osztva az alapul vett ápolási 
napok 25.550 számával, kitűnik, hogy egy beteg napi 
ápolása 78710 krba, vagyis kerekszámban 78 krba 
kerülne.

Nagyon természetes, hogy az esetben az I. fő 1-8 
olrovat alatt fölvett fizetések, valamint egyébb rovatok 
is csekélyebb mérvvel állapíthatók meg, vagy ha a 
fölszerelés csak 50 betegre történnék, igy a számítás­
nak, valamint a bctegápolási napok számának is ehez 
mérten keltvén történnie, illetve megállapitatnia akkor, 
de megjegyzendő, hogy bár jelentékenyen kisebb leend 
a napi ápolási díj, de azért felére nem száll alá, 
mert vannak egyes tételek, vagyis rovatok, melyek 
daczára annak, hogy kisebb létszám vétetik alapul, a 
viszonyok és mcgkivántatóságuknál fogva még sem ve­
hetők, vagyis szállíthatók leiére le ; ilyen például az 
I, V, Vili, és X. rovat. Egyébként nagyon lehetséges, 
hogy ezen mutatványszertl föiszerelési és előirányzati 
költség összeállításon a helyi viszonyok lényeges ki- 
sebbedést, de esetleg emelkedést is idézhetnek elő, a 
teendő intézkedések és számítások tehát mindenesetre 
azoknak kellő figyelembe vételével és takarékossággal 
azonban akkor is mindig inkább valamivel többre, 
mintsem kevesebbre teendők ; mert mi sem rosszabb 
mintha az előirányzott összeg azután a gyakorlati ki­
vitelnél csekélynek jelentkezik és pótlásoknak szüksége 
merül föl.

A kórházak, kezelésénél a fösvénység, vagy nél­
külözésig vitt takarékosság veszélyes, mert szülője 
azután minden mende mondának, nem ritkán gyanu- 
sitatásoknak, sőt van eset reá, hogy a rut hálátlanság 
mellett a szent ügy hanem is elzüllik, de ismét hosz- 
szabb időre ellianvagoltatik, vagy ha mindez nem tör­
ténik, úgy megboszulja magát egy esetleg bekövetkez­
hető járvány idején.

Ha ekként a költségek különösen és első sorban 
a föiszerelési költségek megállapittatnak, akkor afölött 
kell határozni, hogy minő jellegű legyen a kórház ?

a g á n j e 1 1 e g ti, vagyis, hogy csak a hely­
beli illetőségüeket, azokat a hozandó alapszabályokban 
kimondandó megszorításokkal, — 'agy közkór­
házi jelleg ii, azaz, hogy minden jelentkező be­
teget addig, mig az alapszabályilag kimondandó tár­
helyek betöltve nincsenek, befogadni köteles.

Első esetben bátran hozzá lehet, sőt kell fogni a 
fölszerelésre szükségelt költségeknek adakozás ntjáni 
előállításához, de jogosan csak is a község, azaz Léva 
kebelében.

Utóbbi esetben, két utón lehet azt keresztül vinni :
1. Nagy a város házi pénztárából fedeztetik, mint 



azt miniszteri szabályrendeletek minden uj íbiszére- | 
lésre nézve rendelik és a megye hatósága csak hozza- ‘ 
járulási segélyért kerestetik meg, mit a megye meg­
tagadni bizonyára nem fog,

2. Vagy a kevésbbé terhelő azon mód, hogy I 
megye szertei, esetleg országos adakozas gyűjtésének 
engedélyezése eszközlendő ki.

Ha, mint magán kórházra, csak Léva varosa ada­
kozik, úgy a lakosságot 7000 leiekkel számítva. 100 beteg­
re való fölszerelésnél egy lélekrel frt. 16kr , mig ha csak 
felére szereltetik, 58 kr. esik ; meglehet, hogy egyik 
másik családnak talán terhes, talán lehetetlen lesz, az 
adakozzék tőle kitelhctőleg. lesznek ismét jobb módnak 
is, az emberiség sorsát szivükön hordok, kik potólaud- 
ják az igy jelentkező hiányt.

Ha közkórház legyen, a megyeszertei gyűjtésnél 
a mintegy 137,000 lakosság után egy lélekre, 100 be­
tegágyra fölszerelésnél, mintegy 6 kr.. a felére leendő 
fölszerelésnél esak 3 kr. esik, mi ez. ha a családokat 
átlag 5 taggal vesszük is, csak 30, illetve 15 kr. azon 
jótékonysághoz képest, mit általa szenvedő embertár­
sunkon — őt betegjégében ápolva — segítünk.

Az országos gyűjtéssel, mely azonban korántsem 
kiküldöttek által, hanem a törvényhatóságok utján 
volna eszközlendő, még az is elérhető lenne, hogy jó 
eredmény esetén, még egy kis alaptőke is maradna, 
mely időnként jótékony sorsolás, tánczmulatsagok, mű­
kedvelői előadások és jótékony czélu hagyományosa 
sokra való buzdítások által, gyarapítható lenne.

Tagadhatlan igaz, hogy úgy az ogyik. mint a 
másik mód sok nehézség, küzdés, önmegtagadás és. 
fáradtsággal jár, de bizton reméljük, hogy az önzetlen 
felebaráti szeretetnek oly tündöklő példány mintaképe, 
mint ki a sokkal fáradtságosabb és majd 5 10-sze-
resen többe került építkezést, semmiből kezdve kerc-z- 
tül tudta vinni, — ezen már csekélyebb munkától sem 
fog vissza riadni. Barsmegye lakossága pedig teljesen 
hiszszük, akként fogja méltányolni és illetve jutalmazni 
az önzetlen felebarátot fáradozásában, miként ő azt 
érdemli, hogy t. i. a szt. czél testesiteséhez niegkivan- 
tató áldozatot örömmel, szívesen és tőle kitellr. főleg 
hozza és ezzel a kórháznak nemcsak fölszereléséhez, 
de örök időkre fonnállhatásának alapjához is hozzájárul.

Készünkről jelentékenyen inkább ajánljuk a köz­
kórházi jelleget, a fölszerelésre az utóbbi módot, mert 
ha azt a község és megye házi pénztarai teszik is, esak 
a lakosság viseli annak terhét a kivetett adókban, mar 
pedig tagadhatLn a magyar ember szívesebben adja 
oda önként és kérésre az utósó falatját, mint adó. 
vagy kényszer utján a legjobban nélkiilözhetőt is. Ezt 
tapasztalásból mondjuk és bizton tudjuk, hogy nem 
csalódunk, ha azon reménynek adunk kifejezést, hogy 
a jövö tavasz, de legkésőbben az ősz Léva varosában 
egy 100 betegágyra teljesen fölszerelt közkórhaz alland 
a szenvedő emberiség rendelkezésére. ;

Nem inulasztathatjuk el a kórház-kezelésnek üd­
vös és úgyszólván legolcsóbbnak bizonyult módját fölemlí­
teni, ugyanis :

A gondnok, írnok és betegápolók helyett, ipar­
kodjék a kórházi bizottság kellő számú apácz i-szcmély- 
zetet (azt hiszem egy főnökné és 5 apácza elég lenne) 
megszerezni, kik a melléjük adandó egynéhány cseléd 
személyzettel mindent végeznek és mindenről, jelesen : 

a komimról, vagyis az étkezés elkészítéséről is gon­
doskodnának és‘igy bizonyára a betegek a kellő jó 
ápolásban fognának részesülni.

A közkórház kellékeit és az annak fölállításához 
megkivántatókat, az 1873- évi 111. törvényczikk, valamint 
a nn.tgu m. kir. belügyminiszternek 1865- évi 51,661 
számit a kórházakra szóló szabályrendelete tárgyalja. 
A közkórház legtöbb előnye az, hogy az illető kór­
háznak az ápolási költségek mind megtérülnek és igy 
vesztesége nem lehet.

Czikkiink befejezésével a legjobb eredményt kí­
vánjuk a szt. czélnak

Isten velünk 1 
lloma Géza.

Kűlöxxfelé k.
_ Fölhívás. Szeptemberhó végével jár le lapunk 

EL negyedévi folyama ; az év utósó negyedére uj elő­
fizetést nyitunk. Előfizetési ár. okt.—decz. hónapokra: 
1 frt. 25 kr. A megrendelés előfizetés mellett, legczel- 
szeriibben postautalványnyal eszközölhető’. „

Az. előfizetési dijakkal hátralékban levő t. eloli- 
zetó'inket, — tetemes kiadásaink miait, kérjük 
tartozásaik kiegyenlité-ére. , <•

A birsme-vei gazda ági egylet részéről, t. 1881- 
évi szeptember 7-én, déii 11 órakor, Léván, a város­
ház. előtti téren, borjndij izás remb ztetik. Első díj 10 
f t.. második 5 frt. Felhívjuk :i gazdaközönseg figyel­
mét. Iio_'y eiőállitandó állataikkal résztvenni igye­
kezzenek

Tii'.eset Léván. F. hó 1-én iszonyú szélben, a 
Szakmárv-féle majorság egy istálója ismeretlen ókból 
kiirvuladt : a tűzoltók kellő időben értik oda s daczara 
a vízhiánynak, erélyes és tapintatos eljárásuk ál. d a 
tüzet tova terjedésében megakadályozták. Az égő épü­
letet 3 -4 méternyi távolság választó el a lakháztol 
s igy ennek megmentése csakis a tűzoltók buzgó mun­
kájának tulajdonítható. . .

_  A magyar szent korona országai vöröskereszt 
egylete igazgatósági ti-zele:tl k< ri az egylet tagjait 
es pártfogóit, hogy egyrészt a volt, segelyzo nőegylet 
fiókjá t az alapszabályok 9 
elébb átalakítsák, ott ahol 
egyleteket ulakit-anak es a 
közöljek, hogy még ez év , 
és városi választmányok az alapszabályok 19. 20 i-s
21 4?í? szerént szervezkedhessenek és a közgyűlés által 
reájuk ruházott föladatnak eleget tehessenek. A fiók- 
egyle.ek megalakulása; ól szóló jelentőseket annál inkább 
keriiik m g ez év november végéig beküldeni, hogy a 
deczemberiio leginkább a megyei, vidéki és városi yá- 
lasztmánvok szervezésére fordiitathassék és az idei évi 
jelentésben az egyleti működésnek hű és részletes ke­
pét adni lehetséges legyen. Alapszabályokkal, aláírási 
iv kkel és egyéb nyomtatványokkal a Központi iroda 
min lenkor ké.-zséggel szolgál. Egyúttal közöljük, hogy 
az egyleti tagok száma meghaladja a 29 000 et. Az 
eovleti vagvon pedig következőn áll : gróf Kai olyi 
(ívnia általa takarékpénztárba gyűmölcsözőleg elhelyez- 
ie ett 55,183 frt 30 kr, még be nem folyt tagdijak 
3,772 frt, kint levő alapítvány ok 13,900 frt. A központi 

SS- '
uj fiók­

választmány névsorát velünk 
fulvárnán a meiívei. vidéki

pénztárnál : értékpapírokban 68,150 frt, takarékpénztári 
könyvekben 14,003 frt, készpénzben 1,098 frt 55 kr, 
kint leiő ajánlatok a kórházi alapi*i  9,750 írt, a köz- 
p< úti pénztárnál összesen 165,853 frt 85 kr. A fiók­
egyleteknél készpénzben 23 225 frt, továbbá Budapest 
fővárosa által fölajánlott kórházi telek értéke 30,(XX) 
frt ; az egyleti vagyon : tehát 219.078 frt 85 kr. A 
fentit kimutatott összegből 23,035 frt a kórházi ala­
pot illeti.

— A lévai, kegyesrendiek gymnáziumában, a 
folyó 1881182 tanév kezdetén, mint uj tanerőket, üdvö­
zöljük : M a t i r k ó Konrád, T r a v n i k Zsigmond 
és 'Í rem mer Gyula urakat. Kívánjuk, hogy nemes 
munkálkodásuk fejeben, kedves otthonukat találják föl 
közöltünk.

— Rablók garázdálkodnak Körmöezbánya és 
Beszterczebánya közötti hegységben, a rablócsapat ál­
lítólag 8 emberből áll és két osztályra oszolva űzi 
iszonyú embertelenségét. A múlt napokban egy honvéd 
be volt fegyvergyakorlatra idézve Besztercéére, kit fe­
lesége elkísért, a nő folyó hó 17-én visszatértében 
az úgynevezett „három kereszt" hegyen a rablók 
ált 1 meggyilkoltatott, az asszony magzatot hordott 
mellében. Ezen iszonyú tettnek négy beidézett honvéd 
szemtanúja volt, de ezek is futásban kerestek niene- 
siilést. F. hó 19-én egy haza utazó honvédet támadtak 
meg és elvették tőle 30 krnyi pénzét és kenyerét. A 
legközelebbi napokban négy leány ment arra, kik közül 
egy társaitól elmaradván, a rablók által elfogatott s 
ma halálra kínozva került a szülői házhoz.

— Uj posta. Varsányban (llontm.), szept. 1-től 
postahiva'al állittatik, melynek kezelési hatáskörébe 
tartozik: Kis- és Nagy-K ereskény, Kis-Kér, Csalik, 
kiskereskényi puszta és csárda.

— A rossz liir szárnyon jár A Pozsonyi hírlap 
aug. 28. száma közli ; A garamvölgy fővárosa, Léva 
évröl-évre emelkedik s ha. álmai valósulnak a közel 
jövőben építendő vasat által, egyike lesz fontosabb 
felvidéki városainknak, Sajnos a .ónban, hogy a város 
atyái keveset gondolnak a város haladásának megfe­
lelő s/.épitéisel : a kövezet rossz. Pedig a rendőr kapi­
tány hetivásárok alkalmával ugyancsak zálogolja az 
utezákon etető idegen kocsisokat, kik a város tiszta­
sága elb n vétenek. No az igaz, hogy hetenként egy­
szer szombaton összesöprik a szemetet, de, hogy a 
következő hét alatt legyen mit széthordani ismét a 
szélnek : ott hagyják rakásokban az ute/.án. Így aztán 
esténként a járókelők nem egyszer jönnek összeütkö­
zésbe a magas Tátrával. Egy rendezett tanácsú város 
közönsége talán többet érdemelne mégis. — Éhez ne­
künk esak az a megjegyzésünk van, hogy talán ildo­
mosabb voln i, ha a laptudósitó panaszait itthon szel­
lőztetné. Szerk.

— A barsmegyei gazd. egyesület, az első ínagy. 
ált, biztositó-tar-aság által fölajánlott 400 frtos ösztön­
díj élvezetére, Szecsanyi Józsefet, a magyar-óvári 
gazd. akadémia növendékét hozta ajánlatba

— A debreczeni ipar-kiállítás nagy ünnepélyes­
ségek közt nyílt meg aug. 21 én. A kiállítást az első 
napon öt ezernél többen nézték meg. Eredetileg csak 
az iparos i f j u s ág fejlődésének feltüntetését ezéloz- 
ták e kiállítással, később azonban eltértek e tervtől s 
önálló iparosok munkáit is fölvették. A kiállítás a ref,

Az 48-iki nemzetőr naplójából. *)
1848-ban szerveztetvén a nemzetőrség, Barstne- 

gyében két ezred állíttatott föl. Az 1., ezred a lévai 
volt, melynek őrnagya Jeszenszky Károly, a 11. 
ezred az ar.-maróthi, melynek őrnagya K 1 o b u- 
s i c z k y János volt. J n s t h József főispán, R n d- 
nyánszky Flór, első és K ii r t h y József másod 
alispán elnöksége alatt ; majd meg kineveztetvén a ! 
központi bizottsági tagok, Kis-Tapolesány'oól gróf 
K e g 1 e v i c h János, Haifa i Gáspár és Kis z- 
1 i n g s t e i n Károly lettek kinevezve.

A központi bizottság legelső ülésében napirendre 
került a nemzetőrség tisztjeinek megválasztása, május 
16-ika volt a választás napja. Es pedig az 1. ezredé i 
Léván, a II. ezredé Fcnyö-Kosztolányban. Ugyanazon 
napon a 8-ik századhoz tartozó Kis-Tapolcsány, Fenyő- 
Kosztolány, Kis- és Nagy Lehota, Skiczó és Ebedecz 
községi nemzetőrök engem akartak közakarattal sza- 
szadosuknak megválasztani. Minthogy azonban azt vet­
tem észre, hogy e tisztet K ii r t h y Zsigmond kivi.nta 
elnyerni s minthogy előre tudtam, hogy a teher leg­
inkább az én váílaimra fog nehezedni, elvállaltam a 
főhadnagyi tisztséget. K ii r t h y Pál és Z i m m e r- 
m á n János hagyokká választattak.

Bekövetkezett a gyakorlás ideje, de a százados 
ur sem nem értvén hozzá, sem nem mutatkozván szá­
zada előtt « gyakorlatnál, én, kereskedő létemre, üz­
letemet mtyden héten kétszer, vagyis vasárnapon és 
csütörtökön föláldozva, hozzáfogtam a gyakorlatokhoz.

Legnagyobb baj volt, hogy nem volt elegendő 
fegyver. Ekkor támadt az az eszmém, hogy talán ka­
szákkal kellene ellátni a nemzetőrséget. Ez meg is 
történt s bebizonyult, hogy az rettenetes egy fegyver : 
őrnagyom, a századbeli törzstisztek 8 a megyei tisztek 

*) K i ■ z 1 i n g • t e i n Károly az. öuMláldozó honfit-rsnak 
a neve. Született 1819. nov. 15-en Ar.-Marótlioii. Az 1848—49-iki 
időattakban, tiiizerkereski dő volt Kis-Tapolcsánybán. Jelenben ma­
gánzó ugyanott. A közlőitekben az ő elbeszélése s naplójegvzetei- 
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jelenlétében fényesen sikerült kimutatnom, hogy a 
fegyveres nemzetőrség a kaszasoknak képtelen volt 
cllenállani.

Nemsokára a honvédség szervező se is napirendre 
került. A megyék fegyverkezésre lettek fölszólítva, de 
a fegyverben, amint mondám, nagy volt <t hiány.

°A központi állandó bizottmány iiittil fölszólított 
tisztek közül egy sem vállalkozott fegyverek beszedé­
sére, mig végre csekélységem lett kiküldve végzésileg, 
h "y szedjek fegyvereket. Nagy nehezen sikerült is 
aug. 22 - 26-<lik napjain, 96 darab egy és két csövű 
lőszert a haza védelmére összeszednem.

.Szeptember havában az 1. ezred 1 —10. és a II. 
ezred 2 10. századai, a nyitni- és trencsenmegyei lá­
zadók s végre 8 i m o n i c s serege ellen lettek ki­
küldve, természetesen őrnagyaikkal, de Budatinnal s 
Trencsénen alól, a S i m o n i e s osztrák serege elől, a 
legnagyobb gyávasággal, a Vág vizén k eresztül meg­
futottak.

Majd meg novemberhó 19-én, az I. ezred 2-ik — és 
6-ik — sáli zred 1-sö és 8-dik századai lettek kiküldve 
Trenesén felé, a Hurbánfélc csőcselék ellen, ahol is 
egészen Kubró helységig nyomultunk előre, de miután 
ennek sikerét belátni nem lehetett, a trencséni megye­
házban, ahol a főtisztek is be voltak szállásolva, hadi­
tanácsot tartottunk.

A futár-tisztet senki sem akarván magára vál­
lalni, végre is L i p t h a y Gyula főhadnagy társam­
mal magam mentein a Galgóczon székelő kormánybiz­
toshoz. báró Je szén áklioz a további intézkedések 
meghallgatása végett.

A felejth*  tétlen, derék kormánybiztos belátva azt, 
I hogy az 16 )0 főre menő emberből, legfeljebb 440 tudna 
1 az ellenséges erőnek cllenállani, minthogy begyakorolva 
| csak annyi volt, ezen szavakkal : „Szeretett hazáin 
j veszve vagy ; akasztóiamat szemeim előtt látom", bo­

csátott el bennünket, annyit mondván : jobb lesz, ha 
visszavonulnak hazafelé.

És tényleg deczcmber vége felé Galgóczon át 
visszavonultunk. Az elszállásolás a közeleső falvakban 
történt. Az én századom Keresztur községbe lett be­
szálláséivá.

Időközben Nagyszombat megtámadása folytán, 
Galgócznál a Vág bidját az ellenség fölégette. Ennek 
következtében az 1. ezred 2, 6, és a 11. ezred első 
századai fegyvereiket s kaszáikat elhányván, szökésnek 
indultak.

A tisztek éjszakának idején lélekszakadva jöttek 
hozzám, tanácsot kérendök, mit tevők legyenek.

Századom is már szőkőfélben volt. Érre nemzet­
őreimet esküjükre figyelmeztettem s a megszökött szá­
zadok tisztjeinek jelenlétében, a katonai szabályok 
értelmében kijelentéin, hogy aki szökni merészel, azon­
nal tőbe lövetem.

Csak igy voltam képes századommal, katonai 
rendben, másnap Nyitrán át visszavonulni, ahol is 
8 i in o n f y. magyar őrnagy, mint kitűnő hazafi zene­
szóval tisztelt meg s fogadott, ainig deczemberhó 24-én 
Kis-Tapolesányba érkeztünk katonai illedcnnncl.

* *
*

1849- évi január vége felé, a honvédek részére 
ujonezozás rendeltetett el. Az ujonezok átvételével 
engem bízott meg a megye. A honvédség részéről 
M a g y a r János lett megbízva, ki is az ujonezokat 
átvette s Komáromba szállította.

.Májushó 16-án elrendeltetett a második ujonezo- 
i zás. Ez alkalommal ismét szerepelmem kellett. Az őr­

nagy távolléte miatt ugyanis, a kirendelt főhadnagy 
[ 8 a m a s s a és P f e i f f e r János hadnagy, a főispán 
i azon rendeletének, mely szerént a benyomult németek 

miatt az ujonezokat Komáromba szállítsák, ellensze­
gültek.

Ennek következtében a főispán fölszólitása foly­
tán, május 20-án 448 ujonezot a megyétől átvettem s 
nagy nehézségekkel Komárom várába szállítottam.

Amint Verebélyre értem, ott mondták, hogy a 
német már Kapáson van. Egy futárt azonnal Komá­
romba, a másikat pedig az állítólag közellevő ellenség 
kikémlelésére küldöttem.

Ujonczaimnial eközben gyorsléptekkel Udvardig 
nyomultam, ahol is megbízható jelentésből kiderült, 
hogy a németek még Galgóczon tul vannak, Komaroui- 
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kollégium földszinti termeiben s részben az udvarban 
van elhelyezve. A rendezés méltán elismerést érdemel. 
Egy országos kiállításnak sem terjedelmére, sem gaz­
dagságára nem felel ugyan meg, de mint r é s z 1 c- 
ge s kiállítás, melynek érdekében sem magán utón, 
sem a sajtó térén nem fejtettek ki valami nagy, agita- 
eziót, amelytől pedig első sorban függ egy ily kiállítás 
sikere. A debreezeni kiállítás mégis figyelemre 
méltó mozzanatot képez a hazai ipari tevékenység 
terén s jó hatását biz,,nyála érezni to rja úgy az ez 
alkalommal Dcbreczenben tartott iparos iijusági ván­
dorgyűlésre az ország minden részéből ösvzcsereglett 
iparos itjti'ág, valamint maga, az ipar is, melynek ol\an­
nyira szilkségséges fejlesztéséhez, izmositásához a dcbie- 
czeni iparkiállitás is nem megvetendő mérvben fog 
hozzájárulni.

— A nagyszombati magyar egyletre vonatkozolag 
a következő ismertetést vesszük : ..A kör ezelja : A
szünidők alatt a társas és közszellem fejlesztésé e.t 
előmozdítása az egylet tagjai közt és Nagyszombat 
városában, ele ni iskolákban jaró nem magyar ajkii, de 
a magvar nyelvben legszebb előmenetelt tanúsítok 
mcgjutalmazása. de kizár a kör minden soezialpo- 
litikai irányt“. Cziin : »Főiskolai hallgatók egyesülete
Nagyszombatban.

’ — Tűz, Lekéren, aug. 30-án vigr azathinsagbol 
tűz ütött ki,’ mely 6 lakházat, több kazal szalmát - 
takarmányt. hamvasztott el. A zelizi tűzoltók működtek 
az oltásnál.

— A dunántúli tűzoltók aug. hó 29-én, s-z-p 
részvét mellett tartanák meg a kitűzött közgyűlést. A 
közgyűlés fontosabb határozatai: hogy a szövetség 
székhelye állandóan Pápán legyen ; a törvény luitosá 
goknál lépések tétessenek vidékre menő tűzoltók költ 
ségemek tűz esetén megtérítésére ; hogy a gyakorlati 
szabályzatban működ ik felosztásában egyöntetűseg ho­
zassák be, az egyenruhánál költséges ezifr.ság mnbíz- 
tcssék, hogy segédcsapatok alakíttassanak a községek­
ben stb. Végül elhat irozták, hogy az 1882 ik évi köz­
gyűlés Keszthelyen tartas-ek.

— A zsidók népessége Európában. Statisztikai 
adatok szerént egy zsidó esik Lengyelországban 7 más 
vallásit lakosra, Ausztria-Magyarországban 22-re, Orosz­
országban 42-re, Hollandiában 52-re, 1 órökorszagoan 
64-re, Németországban 105-rc, lJelg umban 333-ra, Olasz­
országban 41 .‘-re, Franeziaországban 43 5-ra, Angliában 
466-ra, Norvégiában 46G-ra, Dániában 46G-ra, Svaj.-z- 
ban 595-re. Lengyelországot kivéve tehat Ausztria Ma­
gyarországban van a legtöbb zsidó.

— Hagy kir. germanizátor. A vágselyei kir. al 
járásbiró, a Pozsonyi hírlap értesül se szerént, egy 
ottani lakosnak fényit > ügyében 743|ssl It i. szám alatt 
német jegyzőkönyvet veit föl, s azt illetékességi szem- 
pontbói a galanthai kir. járásbírósághoz tette at. A 
galanthai kir. járásbíróság azonban a német jegyző­
könyvet a törvény széliemével megfelelőnek nem ta­
lálván, hivatalból visszautasította.

— Kis hamisító. Az ar.-maróthi izraelita iskolá­
ban a tanító kiosztja évközben a kis betét könyveket, 
hogy a gyermekek az átalok takarított összegről otthon 
számot adjanak Egy kis leány sehogy sem volt meg­
elégedve az összeggel. Látta azt, hogy a szomszédjának 
csak egy „n u 1 1 á v a 1“ van több beírva a könyvébe

Erre egy napi pihenéssel az ujonezokat házakba 
elszállásoltam, én pedig M a j t h é n y i Adolf plébá­
noshoz kerültem szállásra.

A vezetésemre bízott ujonezok közt volt 18 ön­
kéntes is. A jó fiuk éjjeli zenével tiszteltek meg. E 
megtiszteltetés G u i j o n tábornoknak már reggeli 
8 órakor tudomására esett.

Ujonczaimat a szünet alatt szakaszokba osztva, 
másnap azon módon Komáromba vonultam be veink.

Ép ezen alkalommal történt, hogy honvédőink két 
es. k. törzstisztet, úgymint berezeg 8 c h w a r z e n- 
b e r g táborszernagyot és adjutánsát L i c h t e n- 
s t e i n herczeget fogolyképen, bekötött szemmel 
L e n k e y tábornoknak átszolgáltattak, A két főrangú 
tiszt utóbb csodálkozva nézte, hogy az ujonezok sza­
kaszokban vonulnak be.

Komáromban, délután 4 órakor J a u s z őrnagy 
az ujonezokat átvette. Nem sokára jött L c n k c y 
tábornok napi tisztje azzal a fölszólitással, hogy a tá­
bornok előtt személyesen jelennek meg. A jelenlevők 
közt. Lénk ey tábornokon kivid, ott volt : K 1 a p k a, 
P ö 1 t e n b e r g, Aulich, D a m j a n i c s, G u i- 
j o n és a két herczegi fogoly, t, i. >8 c h w a r z e n- 
b e r g és Lichtcnstein.

Az utóbbi ezen szavakat mondá : „Ibis Komitat 
kann stolz sein die Regrutten so übergebeu zu können. 
Dér Herr Oflizier verdient volles Lob.“

Másnap, midőn Guijon tábornokhoz indultam ok­
levelem aláíratása végett, az udvar közepén cg.v zászló­
alj honvéd közt ott láttam a nagymezői (Harsban) 
plébánost, mestert és az odavaló vadászt. Epén halá­
los ítéletüket olvasták föl. Kötél által voltak kivég­
zendők.

Már-már, a végzetes perczek felé járt az idő, a 
midőn Guijon szeretett neje fölszólított, kérnék 
férjénél, a tábornoknál kegyelmet a halálra ítélt sze­
rencsétlen lelkész részére. És ez sikerült is.

A megkegyclmezést már az akasztófánál jelen­
tettem be.

G. 

s arról a tanító ur azt mondta, hogy annak sokkal 
több a „b étét ö s s z e g c“ mint az övé. 11a csak 
az a baj gondolta magában — tud ő azon segíteni. 
Szó nélkül viszi haza a könyvet s mikor újból vissza­
hozza a tanító nagy meglepetésre látja, hogy az ö 
leáir. kajánál is ott van a „n u 1 la“. Az élelmes leányka 
már akkor kiegészítette — „k erckösszeg r e.“

— Az cbilíih lcgfoii osabii ismertető jelei a kö­
vetkezők : a.) A kurták először is változást mutatnak 
ni iguk viselet'ben, né melyek csendesebbek. szomorúk 
lei,., haragú tik lesznek s gyakrabban vonulnak félreeső 
helyekre mint az, hitt, mások ellenben nyugtalanabbak, 
ingerlékenyebbek és harapásra hajlandóbbak le-znek. 
b.) A betegség el-ő mipj'ibiln elhagvjtik gazdáik há­
zát és attól ki-c'tb-n-1 gyobl, távolságra futnak el, az 
első 24—48 órában azonban, ha ebben nem gátoltadnak, 
ismét visszatérnek. C.) Az első két nap alatt elvesztik 
étvágyukat ás a rendes eledelt nem e-zik, de különféle 
nem ehető tárgyakat, mint tőzeget, fadarabokat stb. 
faldosuak. d.) Minden veszett kutya a rendestől elté­
rően ugat, ugvanis nem szikgatja meg a. hangot, ha 
nem legtö 'bnyire magas Iringón vonít. E vonítás egyik 
fő ismertető jele a betegségnek, e.) Némelyek igen 
sokai, másuk igen keveset ugatnak s az elsők hangi i 
mindjobban elreked, f.) Csaknem mindegyik harapósabb, 
mint rendesen. Esen harapá-i düh a. többi álla'ok el- I 
len hamarább nyilvánul, mint az emb r ellen, néha 
azonban oly nagy, hogy ez állati k élettelen tárgyakat 
is össze marez ingóinak ; e mellett azonban gazdájuk 
iiivasának engedelmeskedő k, de néli.-. azt is megmar- 
jÚK. g.) Némelyeknél a rágó izmok mintegy liiidöfek 
le.-znck, mi miatt szájuk tatva marad, de időnként ezek 
is képesek harapni, b.) Rövid idő alatt m’nden veszett 
eb erősen 1 soványodik, szemük zavaros lesz, szőrük 
fólborzolódik ; 5 —G nap múlva hátsó részük megbénul 
s legfeljebb 8-9 nap múlva megdög'enek.

— Spanyol kedélyesség. Spanyolországban a va­
sutat kisérő személyzet rendesen csak egy vonatveze­
tőből áll, ki útközben egy első osztályú kocsiba ledől, 
elolvassa hírlapját, sziesztát tart, az állomásoknál szi­
varkára gyújt, föl s alá sétál a perronon, lm egy III. 
osztályú utas véletlenül az első osztályba téved, azt 
gyöngéden helyreigazítja s többekkel társalgásba bo­
csátkozik. Oiy nagy ur ott mindenki, hogy még a te­
herhordó is k iballeronak (gavallérnak) czimezteti ma­
gát. Az inas rendszerént kezet szőrit urával ; kávéhá­
zakban vagy vendéglőkben a pinezér szivarozva áll az 
idegen elé, majd meg melléje, telepszik s olv hangon 
beszél vele, mintha legalább is kenyeres pajtások let­
tek volna. Vasárnaponként az úrnők szobaleányaikkal 
egyetemben kiülitek az erkélyre s bizalmas beszélge­
tésbe elegyednek egymással, sőt volt rá eset, hogy egy 
levélhordó barátságosan megveregette a póstaigazgató 
vállát anélkül, lmgy az utóbbi megneheztelt volna e 
bizalmasság miatt.

— Rövid hírek Krapotkin heremget kiuti-ütot- 
ták Svójczbói, mert a londoni szocziálista kongresszu­
son a nemet császár mcggv ilkolására hivti föl elvbará 
tűit. — A szombathelyi állandó színház 62,535 írtba 
kerül. — Az nj Üstökös távolsága a földtől : 13 millió 
mcrtf ml. — A legrégibb magyar nyomtatott könyvet, 
Csont ősi <J., múzeumi segédőr Krakkóban megta­
lálta. E mű sz. Pál legeiül íját tartalmazza s 1512 ben 
nyomatott. — Uj merénylet fenyegeti a czárt; ezt tu­
datják Londonból. Parisból : képzelhetni a moszkvai 
és perervári izgatottságot. — Hivatalos kimutatás sze­
rónt Magvarorszáeból 41 o ember vándorolt májusban 
Amerikába. — Árverési csarnok ultikul Budapesten, 
mely hivatva lesz tíz árverést szenvedő felek javára az 
ingóságokat megmenteni a potom áron leendő elkotva- 
vetvelés alól. — Azon egyénekre nézve, kik b'ru Íté­
lettel politikai joguk gyakorlásaiul, bizonyos időre el- 
tiliatiák, a belügvminiszterium külön nyilvántartási 
jegyzék vezetését rendelte. — Blalta Luiza a hermina- 
téri színházra vonatkozó kerv-nyet visszavonta. A Ilir- 
csurnok szerént: kedvezőbbnél kedvezőbb aj mlatokat kap 
a művésznő külföldről s igy nem lelte,eteden, hogy ót a 
magyar színészét el fogja vesztei i. — Mttgtíir íítrtLík 
látogatottsági. A legújabb kimutatás szerent Bilaton- 
Fiireden van 1941, Bnziá-on 975. Harkányon 1211. 
Herkules fürdőben 3G97, Krapina Fópliczen 13G4. Mar­
gitszigeten 709, Pösryénen 200G, Szliácson 1000, Fátra- 
Füreilen 122;>, Frenesi u- 1 epliez m 1810 és Varasdm- 
Töpliezen 292G fürdő vendég.

AprAsá^C<>k. N. birtokos egyetlen fia kitoniilváii v<*ii.omennyi  
iskolait, baza került gazd álkodni Az ifju urnák i. en plileirinati <us 
temperament ima lévén, nagyokat aludt cs ev< it- délután mái
este feló az édes mama beivnkint a benyílóba, bel egyetlen fia 
akkor ült föl az agyon és nagyokat ásitozott. — Mit csiuálsz. egyet­
lenem ? — Fölültem pihenni édes anyám.

Ali, jó napot, bankár ur,! engedje, hogy megszorítsam kezét 
— Akár mind a kettőt ; egyikben sincs semmi !

Gazda: Megnézted, milyen idő van oda kim. Csillagos-e 
vagy borult ? — Kisbéres : Nem tóm en, meri amint fölnéztem, a 
szemembe csöppent az eső.

Barátom ! holnap nősülök, örvendj velem ! — Nem én ; nem 
vagyok kárörvendő.

Értesítés
A bursniegyei gazdusugi egylet szcpteiobcrho 

első napjaiban Stájerországból tnáriahófi fajbeli tenyész 
anyagot hozat bo és pedig saját használatára bikabor­
jukat, egyleti tagok egyenes megrendelése esetében, 
bármi más tenyész anyagul is.

Felhivatnak ennélfogva mindazon egyleti tag urak 
és községek, kik ez utón bárminő máriahófi tenyész­
állatokat beszerezni óhajtanak, hogy részletes megren­
delésüket szcplenibethó 5-ig hozzám küldjék be. A 
m-orendelésben kimondandók a kivánt. állatok darab 
sz itu i, neme, kora, (hozzávetőleg rendeltetési czélja, p. 
<>. vajon t tehénnél több súly fektetteiik u tejelésre, 
vagy pedig nagy jártnos ökrök nevelésére,) végre 
az, bogv milv art szándékozik mini a megrendelő, mely­
től a ic szerzésnél legfeljebb 10% el’érés történhetik.

Egyszersmind minden megrendelt drb. után hoz­
zam beszerzési penzelőleget kérek beküldeni és pedig : 
1 drb. bm-ju után 50 , üsző után 100-, telién, vagy bi­
káért 150 frtot.

A megrendelők nz állatok megérkeztéről értesit- 
tetn k és ti szétosztás nem árverezői, hanem a meg­
rendelők közötti kisor-olás alapján, a nagy-surányi 
vasút - állomáson fog tö- tenni.

K stapolcsány, 1881. aug. 2o-én.
Gróf Keglevich István, 

elnök.

Árverések szeptemberhó 9—14-éig.
Ifj. K o v á c s György és ifj. Kovács András­

nak, G.-K.eleesi;nyben 1282 frt 50 krra becsűit ingat­
lanaik, szept. 12 én.

.1 a ne só Gvörgynek, G.-Kclecsényben 1G89 
írtra és Léván 3.5 írtra becsült ingatlanai, szept. 13 án.

II a r m a d i B íjan Apollónia es társainak, Pod- 
luzsánban, 1319 frt 50 krra becsült ingatlanaik szept. 
13-án.

ör. T ó t h Andrásnak, Zelizen, G00 frtra becsült 
ingatlanai, sz *pt.  14-en.

A hengermalom 53. számú árjegyzéke.

Idöjáratí viszonyok és légtűnetí észleletét
Augusztusit 27<ól szeptemberhó 2-ig, bezárólag.

A múlt lu t elején derült mele5 idő, utolján pedig változó- 
kony esős idő uralkodott.
Leányomat legnagyobb állása 753 3 mm. aug. 30-án regg. 8 órakor. 

„ legcsekélyebb r 741 2 mm. aug. 28-án esti 9 órakor.
Hőmérséklet legmagasabb ., 310 Cels. fok aug. 28-án déli 2 órakor.

n legalacsonyabb 11 8 Cels. fokaug. 29-én esti 9 órakor. 
Az esett csapadék összlete volt : 131 mm.

Liszt szá m: 0 1 2 3 4
100. kló. ara : frt. 2 2.90 22.10 21.30 20.50 20.10

5 G 7 8 8>/2 8 s/4 9
19.GO 18.70 1 f.90 1G.80 15.80 13.90 11.50

A Bars magántáviratai.
A budapesti árutözsd hivatalos árfolyama.

(Érkezett: szept. 3, este 8 érakor.)

Min. Ár Min. I Ár
lektől. 00 kilogr. íektol i 100 kilogr

Bttza bánsági '-"Au
77 » í’7.0 12.45 12.70
., tiszavidéki 12.55 ■87.0 12.80
„ pestvidéki f6- i 12.50 ’7- 12.90

Szokvány (Usance)
szept -okt. 12.G5 12.70

Rozs magyar 70 9.— 12 9.20
Árpa takarmány 30 7.50 1 >2 7.80

„ maláta >2 8.— 10.50
Zah magyar 7.45 10%° 7.G0
'i’engeri bánsági G.95 7,—■

., másnemíi G.81 G.90
Rejtező kájioszta 1 l-<% 12%

A bécsi gabona- és liszttözsde hivatalos árfolyama.
(Érkezet! : szept 3, este 8 órakor.)

Minős. Ár Min s. Ár
hektó. 100 kilogr. hektói. 100 kilogr.

Buzti hansági 7G 13-30 77 13-70
» felvidéki 73 —•— 75 —-—
» » 74 —•— 7G _ •—
)) » 78 —• — 79 —•—
)) » 80 —.— 81 —.—

Usancefszokv. búza) —- 12G0 — 12G5
Rozs, felvidéki G8 9 90 73 10 20
Árpa felvidéki 9 9 25 n 11--
Árpa takarmány t 9 25 n 10.25
Kukorie/a » 7 40 TI 7.60
Szokva Usance tszpt. okt. n 7-30 D 7 G0
Cinquintintavalyi. • 7-80 7? 8-10
Z ib niereantil tnagv. ») 7-;>0 n 7-80

» rostált 7 -95 7? 8-40
Szokv .i Usance jtavaszra. 1 ” 8-50 n 8-55
Repcze káposzta 14.- n 14.25
Szesz 100 htei"/o 1 « 37-25 TI 37-50
Búzaliszt 0 szám 23 90 TI 24-90

» 1 szám • 22-90 TI 23-90
i> 2 szám • 22 — TI 22-90
i> 3 szám » 21 50 n 22.50

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor.
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E vidéken ilyenektől

pJENI ’IÖKÜZLETE
bejegyzett ezég alatt egy

óra-, arany-, ezüst-, és ékszer-kereskedést
nyitottam Léván, a gabonatéren levő Hell-féle házban.

Ezen üzletemben a legnagyobb választékban tartok: mindennemű függentyns-, atelier-, iroda-, tál-, konyha- és keltő-órakat,
ezüst férfi- és női remontoir-órákat horgonynyal és hengerrel, — továbbá arany-lánczokat, egész garnitúrákat, karperceteket, medaillonokat, kérész 

teket, fülfüggőket, gvüríiket, brillant és más drágakövekkel, — egész szerviszeket, legfinomabb ezüstből, asztal- és deszert-szereket, gyei eltartókat, 
cznkorszelenczékct, etagéreket, asztalékezetet, virágtartókat, vizitkártya- és kenyér-kosarakat stb. stb.

" " „0 1 c s ó h h in i n t in i n d e n ii t t“ =
jelszavam, melyet a legszigorúbb reellitás mellett mindig fentartandok.

A 1<> év óta folyton növekvésben levő pártfogóim részéről tapasztalt nagyrabecsiilt bizalom remélni engedi, hogy továbbra is szeren­
csém leend, a nagyon tisztelt közenség pártfogásában részesülhetni és továbbra is úgy, mint mostaná’g őszinte igyekezetem oda fog irányulni, hogy 
a kiérdemelt pártfogást megtarthassam.

Vett- és javított órákért egy egész évig jótállás nynjttatik. — .Minden arany- és 
vizsgálvák. Javít á s o k órákon, vagy arany- és ezüsttárgyakon, valamint metszések 
és megbízások a legjobban és leggyorsabban eszközölttetnek. — Órák, arany­
vétetnek és

0 r á k , 
Igazi első minőségi China ezüst raktár-

ezüsttárgyak a in. kir. fémjelző-liivatal által meg- 
más ezen szakmába vágó megrendelések 
e z ü s 11 á r g y a k és ékszerek

és 
és

üzletben egy tanon ez felvétetik.

! í 11

FELSENBURG FÜLÖP, órás és ékszerész
ZSTyitxaxi és Xjé-vázi..

----------

Legjobban osztályozásra*
~------*------ *

alkalmas!

Eredeti M JL > K K trieur

22,000
gép

A gyári jel-

használat- OSO vény

kivántassék
bán s p• Í7 xí

[ 1 1 fcnrKs-yp xj J
Ml- Jt ) | r

/ 30 \ 1
tea™

Bowe, Sínger, Wehler &

< ?

6 j

.x-j

Szántóföld és rét,
i

a

209. 1-1.
■ •' ■.

szerződésileg

Gróf Keglevich István, 
a barsmegyei gazdasági egylet elnöke.

HIRDETMÉNY.
-------------------------------------------------------

P Utazó ügynökök is- 

® nieretlen exégek varró- 
gépeit magas árakon 
kínálják,elöpéuzeket vesz­
nek föl és azután rósz 

gépeket küldenek, után­

vételek mellett.

v a r r o

rendelni fölöslegessé vá-

miútán nálam niin-

vannak

és minden előleg nélkül, egy forintos, de még kisebb, részletfizetésre adom azokat,

5 évi jótállás mellett.
Családi czélokra ajánlom a Singer-gépeket. negyven forintért.

Fischer Miksa
íz 207. io-7. kereskedés

208. 1-1

jó karban levő, juta n y o s 
elad ó.

Bővebb értesítést nyerhetni 
na gvsalló i gv ógy szert árban, ö J o V C1 •/

Özvegy Szilassy Gábornénak, a lévai határ 
vadalmási dűlőjében levő s mintegy harmincz 
bolti kiterjedést) szántóföld és rét birtoka, azon­
nal haszonbérbe vehető.

A föltételek alulírottnál megtudhatók.

Csekey Flóris,
ügyvéd.
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A "barsmegyei gazdasági egyesület
szövetkezést viszonyba lépett a „KISBIRTOKOSOK ORSZÁGOS 

FÖLDHITEL INTEZETEu-vel, melynél fogva a megye területén kizárólagosan jo­
gosítva van, jelzálogos kölcsönök közvetítésére. A kölcsönök 300 írttól 6000 írtig 
adatnak, 5*  2°/0 kamat, l°/0 törlesztési hányad és l°/0 kezelési költség összesen 
fizetése mellett 33*/ g évi időtartamra.

Az egylet felkérte a megye területén működő körjegyzőket ezen kölcsönök 
közvetítésére, a kérelmező felek és a véleménytadó egylet közt, a kérvények felsze­
relése és beküldése, esetleg a kölcsönösszeg kifizetése és a fizetendő quóták besze­
dése által.

Azon barsmegyei földbirtokosok, akik a fenjelzett intézetnél kölcsönt felvenni 
szándékoznak, felhivatnak ennélfogva, hogy 
egylet titkárságához. Lévára, küldjék be.

Kistapolcsány, 1881, aug. 26-án.

Nyomatott Dukesz Lipót könyvnyomdájában Léván.


